浙江省2003年7月高等教育自学考试

发展经济学试题

课程代码：00141

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)
1.(     )是试图对发展中国家和发达国家在内的所有国家经济和社会发展水平的相对地位的分析。这一指数每年由联合国在其年度系列报告《人类发展报告》中逐年发布。

  A.物质生活质量指数           B.人类发展指数

  C.基尼系数                   D.恩格尔系数

2.一个人如果他或她的消费或收入水平低于满足基本需要的最低水平，就会被视为处于(     )状态。

  A.富裕                      B.高质量

  C.贫困                      D.低水准

3.有一个非常有名的关于人口增长的理论，即描述了生育率最终下降到替换水平的历史过程，叫做(     )。

  A.现代家庭生育理论           B.人口陷阱

  C.人口贫困周期理论           D.人口过渡理论

4.把新的技术、新的生活方法、新的组织结构管理形式创造性地应用经济活动中，推向市场的动态过程，熊彼特将其称为(     )。

  A.变革                      B.质变

  C.创新                      D.发明

5.(     )是在有限的和有选择的基础上，而非在平衡大推进的背景下开始实现工业化的途径。

  A.出口导向           B.政府控制

  C.贸易保护           D.制度创新

6.经济管制使能够从政府官员那里得到有利待遇或逃避限制的那些人获得超高额的利润，这被经济学家称为(     )

  A.寻租                       B.腐败

  C.发展                       D.制约

7.对社会而言，正在从事的项目的成本是资源的价值，即用于投资的资源、运行新设施的商品和服务。这些资源的价值是根据如果将它们用于其他替代项目所生产的净福利来计算，就是(     )。

  A.影子价格                      B.机会成本

  C.均衡价格                      D.市场价格

8.刘易斯的两部门模型理论和发展模式变化理论试图勾勒出一个典型的发展中国家实现成功迅速的(     )所必须经历的结构变化的内生过程。

  A.经济发展                      B.经济增长

  C.可持续开发                    D.内生性变化

9.许多人从事第二选择的非就业活动，比如在家做家务或上学就等于(     )。

  A.隐蔽的失业           B.公开的失业

  C.不充分就业           D.知识失业

10.与发展中国家的迅速的城市化相伴随的是一些发展中国家城市中大量出现的(     )。

  A.贫民窟和临时性棚户区

  B.高级住宅区

  C.工业园区

  D.村庄

11.解决新增人口的就业问题对中国这样一个人口多底子簿的发展中国家是一个严重挑战，中国大约每年的新增人口是(     )。

  A.1亿                      B.5万

  C.1500万                   D.1.6亿

12.发展中国家传播传染病的主要途径是(     )。

  A.大气污染

  B.森林砍伐

  C.缺乏清洁水源和给水卫生设施不卫生

  D.生物多样性丧失

13.在发达国家，政府的货币政策基本上通过两个主要经济变量，一个是通过控制货币总供给，另一个是通过调节(     )水平。

  A.通货膨胀率           B.地租率

  C.利率                 D.汇率

14.国内工业中某一特定阶段产品附加价值超过没有保护时的附加价值的程度，称为(     )。

  A.有效保护率           B.名义保护率

  C.无风险利率           D.官方汇率

15.从发展中国家经济发展历史看，在劳动过剩的情况下，要保持人均收入4%的增长率，则必须在劳动密集型的投资战略中投资率不能低于(     )。

  A.15%                      B.25%

  C.10%                      D.1%

16.下列哪一种关于经济稳定的表述是正确的(     )。

  A.充分失业              B.物价水平的长期大幅度波动

  C.经济的过度增长        D.国际收支平衡

17.以马尔萨斯的人口与粮食问题的研究结论为代表的人口与粮食的古典模型之所以经不起现代社会的检验是因为(     )。

  A.忽视了土地耕作制度的转变

  B.忽视了技术进步对缓解收益递减的作用

  C.忽视了工业对农业的促进作用

  D.忽视了政府在发展农业中的重要作用
18.反对外国直接投资的人士认为，吸引外资有可能导致外汇收入减少，原因是(     )。

  A.中间品和资本品的大量出口

  B.投资利润、利息汇还母国

  C.母公司分摊管理费用

  D.母公司对其税收减免

19.利用成本—收益分析，表明某项教育投资在经济上是合理的(     )。

  A.该项投资的净现值小于零

  B.该项投资的净现值大于零

  C.该项投资的内部收益率等于零

  D.该项投资的内部收益率小于标准收益率

20.根据发展中国家的现实情况，教育投资应偏重于(     )。

  A.高等教育           B.非正规教育

  C.幼儿教育           D.扫盲和基础教育

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1.中央银行的政策工具为(         )。

  A.通过公开市场业务对经济进行经常性的微调

  B.调节银行的准备率

  C.决定贴现率

  D.确定社会救济

  E.发行补贴

2.发展中国家贫困人口分布有其固有的特征(         )。

  A.贫困人口大多生活在农村地区，从事农业和其他辅助活动

  B.贫困人口大多属于弱势群体，如老人、妇女、少数民族、残疾人等

  C.贫困人口大多获得教育机会低，就业也较难

  D.贫困人口大多生活在城市地区，主要从事服务业

  E.贫困人口大多享有社会最低保障制度优惠

3.自改革开放以来，中国执行了一套缩小城乡经济差距，刺激农村经济发展的政策，在此基础上，执行的城市发展战略为(         )。

  A.限制大城市增长           B.稳定中小城市

  C.大力发展小城镇           D.扩大县级经济的辐射范围

  E.合并不同行政区

4.发展中国家税收的特点(         )。

  A.税收结构单一                     B.课税基础相对狭窄

  C.税收对收入的变化缺乏弹性         D.税收管理水平低下

  E.滞纳金过重

5.衡量工业化程度，需要综合考察(         )。

  A.工业总产值占国民生产总值的比重

  B.农业劳动力占社会劳动力总数的比重

  C.工业自身的物质技术装备水平

  D.农业的工业化水平即农业机械化的实现

  E.第三产业在国民生产总值中的比重，不断上升

三、名词解释(每小题4分，共24分)

1.发展经济学

2.吉尼系数

3.配第—克拉克法则

4.充分就业

5.深化的金融战略

6.信息问题

四、简答题(每小题5分，共20分)

1.两缺口分析的主要内容。

2.工业化的涵义及衡量指标。

3.简述发展中国家改造传统农业的途径。

4.教育成本的主要涵义是什么?

五、论述题(每小题13分，共26分)

1.试分析经济全球化和区域集团化的实质。

2.列举财政政策在发展中国家的主要职能。
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